

“飙车炸街”零容忍 按下城市“静音键”

全力守护未成年人安全,莘县交警大队“飙车炸街”整治行动成效显著

未见其车,先闻其声,“飙车炸街”不仅严重扰民,还伴随着非法改装、超速等交通违法行为,而且违法行为人多是未成年人,存在极大的安全隐患。一直以来,对此类违法行为,广大市民一直也是深恶痛绝。

在聊城莘县,莘县交警聚焦“未成年人驾车”违法特点,运用“研、查、宣、教”四字技战法,开展常态化治理,实现了警情投诉量、路面违法行

为、网络舆情“三个显著下降”,群众安全感、执法震慑力、社会治理效能“三个明显提升”。

近段时间以来,莘县辖区夜间涉“飙车炸街”警情起数下降86%,涉无证、改装事故下降76%,查处未成年人驾驶摩托车、汽车、改装电动车“飙车炸街”违法53起,责令未满16周岁违法者监护人加强监管2起……不仅按下了城市的“静音键”,也扣紧了未成年人成长路上的“安全确认键”。

李怀磊 通讯员 纪桂民 聊城报道

■ “研”字当先,强化分析研判织密线索收集网

治理的第一步是摸清规律、找准病灶。莘县交警主动拓宽线索“雷达网”,除传统的122警情平台外,还广泛整合“12345”政务服务热线、快手抖音等社交媒体平台上的群众反映,并深入学校、社区收集信息。通过对海量线索的交叉分析,精准刻画出未成年人违法驾车的“高发地图”和“重点时段”,这种基于数据的精准画像,为靶向执法提供了有力支撑。同时,莘县交警还不断强化部门协作,通过与县公

安局指挥中心、治安、网安等部门密切配合,汇聚整合线索。联合市场监管、住建、消防等部门协同作战,畅连线索来源。

一个典型案例发生在5月16日晚21时许,县局指挥中心通过视频巡查系统,敏锐捕捉到实验初中周边有多辆疑似未成年人驾驶的电摩聚集。信息瞬间传递至路面警力,交警夜班组联合便衣民警迅速出击,高效处置,现场成功查获违法电摩5辆,及时消除了

安全隐患。这次行动正是多部门无缝衔接、快速响应的生动体现。

为确保整治行动不流于形式、取得长效,莘县交警还建立了严格的“四个一”工作机制,定期调度部署,即“每周一研判,每周一通报,每周一反馈,每周一督导”,将“未成年人驾车违法”整治与酒醉驾等专项行动同考核、同统筹、同推进,及时调整勤务,突出整治效果,持续提升整治的精准性和威慑力。



■ “查”字发力,强化严查严管形成强力震慑

针对群众深恶痛绝的“飙车炸街”乱象,一直以来,莘县交警通过“精准打击+常态整治+源头管控”的组合拳,向街头非法竞速和噪音污染亮剑。

打击“摩托炸街”,关键在于精准锁定其行踪。莘县交警采取“显性+隐形”双轨并行策略,一方面,“警察蓝”高调屯警街面,在重点时段、高发区域动态备勤,形成强大震慑;另一方面,“便衣力量”悄然融入夜色,紧盯“炸街党”出没规律,发现警情,精准处置。5月16日晚,夜班民警通过视频监控系统进行例行检索时,敏锐发现蔡庄大桥上一辆

电动二轮摩托车正在进行危险的“翘头”炫技表演。更嚣张的是,当事人竟将视频上传至“快手”平台炫耀。警方闻警即动,迅速锁定目标,当晚便将未满18周岁、且未取得驾驶资格的刘某查获归案。

为彻底压缩“飙车炸街”生存空间,莘县交警坚持露头就打、常态高压。大队主要领导带队6次统一行动,紧盯职业中专、技校等易发群体,夜间22时至次日1时重点时段,台球厅、网吧等重点场所,健康路、槐堂路、光华桥等重点区域,采取“设点+巡逻”动静结合、“铁骑+铁翼”空地

结合,实施“布控式查缉、定点式打击、立体式防控、叠加式震慑”。

“飙车炸街”背后往往存在非法改装产业链,莘县交警坚持标本兼治,将整治触角延伸至源头。联合市场监管、交通运输等职能部门,组成专项检查组对辖区内38家汽修厂、摩托车修理店、电动车销售及维修门店逐一过筛,不留死角。进行“拉网式排查、台账式管理、面对面监督、点对点压责”。5月以来,召开机动车检测线、车辆维修门店约谈会议3次,对非法改装点果断说“不”,做到治“飙”先治本。



■ “宣”字跟进,强化宣传警示营造治理氛围

莘县交警大队深知,根治“飙车炸街”顽疾,源头在“人”,关键在“防”。为此,他们一直以来大力强化宣传警示,营造“人人抵制、共同治理”的浓厚氛围。

突出教育引导,让警示“入脑入心”。路面执法不仅是处罚,更是重要的教育阵地。紧密结合查处的案例,莘县交警坚持“教罚相辅”原则。面对查获的未成年人或年轻驾驶人,民警不是简单开罚单,而是因人施策开展面对面警示教育:对好奇模仿者讲清危害

后果,对追求刺激者剖析法律责任,对心存侥幸者警示前车之鉴。通过这种个性化、精准化的教育引导,努力实现“查处一人、警示一片、教育一方”的辐射效果,让安全驾驶意识真正扎根。

莘县交警还不断丰富宣传模式,让宣教“活色生香”。坚持线上线下相结合,创新多元化、多载体宣传模式,印制手提袋、钥匙挂件、啤酒起子、塑料盆等文创产品3万份,开展知识竞赛、快问快答、拍照打卡等互动式宣传活动19

场,提升了宣传的趣味性和互动性,增强了宣教的感染力。

预防未成年人违法驾车,需要全社会共同努力。莘县交警还积极构建“警、校、社、家”四位一体的沟通联动机制。民警定期走访学校、社区,动态掌握重点人员情况,与校方、社区工作者、家长保持密切沟通、共享信息、协同关注、共同引导。通过这种前置干预、多方共管的模式,有效压降了“飙车炸街”等扰民违法行为的发生率,构筑起一道坚实的预防屏障。



■ “教”字收尾,深化标本兼治形成常态长效

遏制“飙车炸街”和未成年人违法驾车行为,不仅要“当下改”,更要“长久立”,因此,莘县交警也着力在深化教育、健全机制上下功夫,追求标本兼治的持久效果。

建立长效机制,让治理“耳聪目明”。为提升治理的预见性和精准度,莘县交警不断加强与县公安局情报信息中心的沟通会商,全面梳理总结在整治“未成年人驾车违法”中形成的有效技战法和经验规律,将其融入“专业研判+高效机制+大数据赋能”的新型警务运行模式,将此类违法治理

纳入24小时动态视频监控的重点关注范围,实现对风险隐患的实时感知、精准研判和主动干预。

由于未成年人的模仿天性,莘县交警在宣传上特别注重“内外有别”,严格把控信息出口。对于包含“飙车炸街”等危险驾驶、违法犯罪行为的刺激性图片和视频,坚决避免在公开宣传渠道过度渲染细节,防止产生不良示范效应。同时,大力弘扬文明交通正能量,引导青少年树立正确的交通安全观和法治观,从思想源头上减少违法冲动。

同时,依托未成年人驾车违法整治工作领导小组,莘县交警不断健全完善与教育、治安等部门的协作联动机制,形成共同防范治理的合力。对于曾参与“飙车炸街”等违法活动、存在严重不良行为的未成年人,警方会及时向其本人及监护人发出警示函件,并联合辖区派出所、所在学校、社区及家长,共同启动跟踪帮教计划。通过定期谈心、法治教育、心理疏导、行为矫正等方式,引导其认识错误、改正行为,有效防止其再次误入歧途。

